

# ЯПОНСКИЕ ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

JAPANESE MILITARY BURIALS  
OF THE SECOND WORLD WAR  
ON THE TERRITORY OF KHBABROVSK  
REGION

I. Potapova

## Annotation

After the Second world war on Soviet territory as prisoners of war were thousands of Japanese soldiers of the Kwantung army, which was sent to the rear of the camp of the NKVD. Khabarovsk Krai became one of the regions that accepted and placed former soldiers of the Japanese army. Not all Japanese waited back home during the repatriation 1945 – 1956. Many died on foreign land to them. The article notes the history of Japanese burials on the territory of Khabarovsk Krai after the Second world war, considers the problem of the implementation of the agreement between the government of the USSR and the government of Japan on persons in camps for prisoners of war. Focuses on the work on the survey of burial sites of Japanese citizens who fought against the Soviet Union in 1939–1945, exhumation of their remains and export to Japan. The article uses the materials of interviews and the personal archive Potapova G. N., engaged from the first day of signing of the above-mentioned Agreement on its implementation in the Khabarovsk territory. The study of the issue of Japanese military graves is important for understanding modern relations and strengthening friendly ties between the peoples of neighboring countries.

**Keywords:** Japanese war prisoners, world war II, Khabarovsk Region, a survey of military graves and the exhumation of the remains.

Потапова Ирина Владимировна

К.и.н., доцент,

независимый исследователь,

г. Хабаровск

## Аннотация

После окончания Второй мировой войны на территории СССР в качестве военнопленных оказались тысячи японцев, военнослужащих Квантунской армии, которые были направлены в тыловые лагеря НКВД. Одним из регионов, принял и разместивших бывших солдат японской армии, стал Хабаровский край. Не все японцы дождались возвращения домой во время депортации 1945 – 1956 гг. Многие скончались на чужой им земле. В статье отмечается история появления японских захоронений на территории Хабаровского края после Второй мировой войны, рассматривается проблема реализации Соглашения между Правительством СССР и Правительством Японии о лицах, находившихся в лагерях для военнопленных. Основное внимание уделяется работе по обследованию мест захоронений японских граждан, воевавших против Советского Союза в 1939–1945 гг., эксгумации их останков и вывозу в Японию. В статье используются материалы интервью и личного архива Потаповой Г.Н., занимающейся с первого дня подписания вышеупомянутого Соглашения его реализацией на территории Хабаровского края. Изучение вопроса японских воинских захоронений важно для понимания современных отношений и укрепления дружественных связей между народами соседних государств.

## Ключевые слова:

Японские военнопленные, Вторая мировая война, Хабаровский край, обследование воинских захоронений и эксгумация останков.

**В**опросы поиска, восстановления, сохранения захоронений военнопленных времен Второй мировой войны и ухода за ними, перезахоронения останков умерших вдали от Родины и сегодня актуальны; они тесным образом связаны с изучением малоизвестных страниц истории, исторической памятью человечества и являются шагами к нормализации межнациональных отношений.

Уже более 20 лет, начиная с 1996 г., Правительство Японии ведет работы по обследованию погребений и эксгумации японских граждан на территории Хабаровского края.

После капитуляции Японии во Второй мировой войне, согласно Справке о количестве военнопленных бывшей японской армии, взятых в плен советскими войсками в

1945 г., которая была направлена 18 октября 1956 г., перед подписанием Советско-японской совместной декларации о восстановлении дипломатических и консульских отношений по запросу советского внешнеполитического ведомства, в адрес Н.С. Хрущева, Н.А. Булганина и А.И. Микояна, 639 776 военнослужащих Квантунской армии были взяты в плен Красной армией в Корее, Маньчжурии, Южном Сахалине и высланы в лагеря [1. Л. 9–12].

Японские военнопленные были размещены в 30 регионах Советского Союза: на территории Приморского, Хабаровского, Красноярского и Алтайского краев, Амурской и Читинской областей, Бурятской АССР, часть – в Казахской и Узбекской ССР, небольшое количество – в Грузии, Туркмении, на Украине и других областях европейской части России. В СССР японские военнопленные работали на лесозаготовках, строительстве автодорог,

школ, жилых и промышленных зданий. По информации Докладной записки начальника управления НКВД по Хабаровскому краю И. Долгих от 10 августа 1946 г., в Хабаровском крае на август 1946 г. находилось в спецгоспиталях и лагерях 161 294 человека [2. Л. 1].

В 1945 г. в Хабаровском крае началась репатриация, тогда были отправлены на родину больные и ослабленные японцы. Последние японские военнопленные покинули Советский Союз в 1956 г. В Справке о количестве военнопленных бывшей японской армии, взятых в плен советскими войсками в 1945 г., говорилось, что за период с 1945 по 1956 гг. были освобождены из плена и репатриированы на родину 546 752 японца, умерло в плену – 61 855 человек.

Японское правительство считает, что останки всех военных, погибших и умерших в других странах, должны покоиться на Родине. Поэтому поиск захоронений ведётся во многих странах, в том числе и в России.

18 апреля 1991 г. Правительство СССР и Правительство Японии подписали Соглашение о лицах, находившихся в лагерях для военнопленных. Согласно Соглашению наше государство обязалось передать другой стороне списки умерших в СССР японцев и сведения о местах их захоронений, прилагать усилия к поддержанию в надлежащем порядке этих мест и оказывать необходимое содействие осуществлению их посещений [6]. В свою очередь Япония обязалась содействовать передаче останков умерших русских во всех случаях, когда это представляется возможным, и прилагать усилия к содержанию в надлежащем порядке российских захоронений на территории своей страны. Согласно Соглашению (ст. 1, п. 3) расходы по эксгумации и передаче останков умерших японцев несет Правительство Японии. В этом же году Президент СССР Горбачев М.С. передал Японской стороне списки умерших в лагерях на территории СССР японских военнопленных, в том числе Хабаровского края.

Для обеспечения практической реализации заключенных соглашений в ноябре 1991 г. Министерство обороны СССР в Москве создало специальную структуру – ассоциацию международного военно-мемориального сотрудничества "Военные мемориалы". В 1995 г. Правительство Российской Федерации уполномочило Ассоциацию международного военно-мемориального сотрудничества "Военные мемориалы" "на выполнение задач, вытекающих для Российской Стороны из заключенных межправительственных соглашений о воинских захоронениях..." [5]. Ее задачами стали выявление в архивах сведений о судьбах иностранных военнопленных и местах воинских захоронений, обследование погребений, осуществление контроля за состоянием могил военнослужащих и др.

С начала 1990-х гг. активные работы по выявлению архивных документов, установлению мест захоронений японских граждан, обеспечению их сохранности и последующего благоустройства стали проводиться и на территории Хабаровского края. Еще до создания в Москве ассоциации "Военные мемориалы" было принято Распоряжение Администрации Хабаровского края от 26 апреля 1993 г. № 268, по которому помочь в организации и проведении работ по обследованию мест захоронений японских граждан была возложена на Хабаровское краевое отделение Российского фонда мира (с 1 октября 1996 г. Хабаровский краевой общественный благотворительный фонд мира). С этого времени непосредственной организацией визитов японских делегаций, а также сопровождением их в поездках по краю занимается Потапова Г.Н., почетный председатель Хабаровского краевого общественного благотворительного фонда мира.

От японской стороны проблемой захоронений военнослужащих, погибших в годы Второй мировой войны, занимается Министерство здравоохранения, труда и благосостояния Японии. С 2017 г. создана специальная ассоциация по ускоренному осуществлению эксгумации и возвращению на родину останков павших, которая теперь занимается непосредственной координацией международных гуманитарных усилий.

Практическому решению данной проблемы способствовали и сохранившиеся в отечественных архивах документальные материалы. Центр хранения историко-документальных коллекций (бывший Особый архив, а ныне РГВА) и ГАХК (Государственный архив Хабаровского края) являются главными хранителями информации по проблеме нахождения в СССР японских военнопленных Второй мировой войны.

Впервые делегация в составе бывших японских солдат, переживших годы плена на Дальнем Востоке, родственников погибших посетила Хабаровск 21 сентября 1992 г. 120 человек из разных городов Японии приехали отдать свой долг и помолиться у могил людей, умерших после войны.

На территории края находится 86 захоронений японских граждан. Они, как правило, располагаются на месте бывших лагерей и спецгоспиталей. Всего в Хабаровском крае насчитывалось 5 лагерей и 10 спецгоспиталей, в которых находились японские военнопленные [3. С. 27–28]. Лагеря располагались в районах трассы Комсомольск – Советская Гавань, на станциях Тырма, Като, Монгохто, Эворон, Хурмули, п. Солнечный, Ванино, в Николаевске-на-Амуре, Хабаровске и других районах.

Японские исследователи, беря за основу архивные данные, проверяют достоверность имеющейся информа-

мации, определяют места и размеры захоронений. Представители Министерства здравоохранения Японии сначала обследуют лагерные погосты бывших лагерей, лагерпунктов, через которые прошли японцы; после уточнения деталей и сличения их с архивными данными проводят раскопки бывших кладбищ для дальнейшей эксгумации останков. Для проведения необходимых работ на месте захоронения сначала разбивается временный лагерь, где устанавливаются палатки, контейнеры, столы, туалет. Для работ нанимаются местные жители. Как правило, нанятые рабочие копают, а когда доходят до останков (в большинстве случаев обнаруженные останки без гробов), первыми с ними начинают работать судмедэксперты Министерства здравоохранения Хабаровского края. И только после установления ими расовой принадлежности, продолжают работу члены японской делегации. С помощью различных кисточек останки очищаются и готовятся к кремации [сжиганию]. Для этого строят специальные деревянные помосты с жестяным покрытием. Обнаруженные кости складываются в специальные холщовые мешочки, маркируемые японцами. По окончании эксгумационных работ и идентификации останков проводится их кремация, которая завершается церемонией поминовения. По японской традиции вывешивается государственный флаг, устанавливаются венки с белыми хризантемами, совершается молитва.

Перед отправлением праха на родину оформляются документы на вывоз, останки укладываются в коробки, которые предоставляются к обязательному досмотру в аэропорту. В Японии прах соотечественников, эксгуми-

рованных на территории других стран, привозится в Токио, где церемониально проходит панихида в специально возведенном для этих целей храме.

В период с 1996 г. по настоящее время в крае обследованы все известные захоронения, извлечены останки из 28 захоронений; прах около 3 000 человек вывезен в Японию. Только за последние годы на территории Хабаровского края удалось эксгумировать, идентифицировать, кремировать и отправить на родину останки 404 человек: в 2012 г. – 41 останков, 2013 г. – 36, 2014 г. – 76, 2015 г. – 39, 2016 – 146, 2017 г. – 66 останков военнослужащих японской армии [4].

Необходимо отметить, что большая часть захоронений не может быть подвергнута эксгумированию, так как по 23 захоронениям нет достаточных архивных данных; к 17 захоронениям затруднен физический доступ вследствие их расположения в глухой болотистой тайге и водной эрозии или по причине построение на месте погребений новых сооружений. На месте 12 кладбищ бывших зон похоронены не только японцы, но и русские, что тоже затрудняет идентификацию останков [4].

Однако работа по обследованию мест захоронений японских военнопленных, эксгумации их останков и вывозу в Японию продолжается. И проблема иностранных воинских захоронений периода Второй мировой войны на территории России получает перспективы дальнейшего глубокого и детального изучения в качестве научного исследования.

### ЛИТЕРАТУРА

1. ГА РФ. Ф. 9401. Оп. 2. Д. 482.
2. ГАХК. Ф. П-35. Оп.3. Д.236.
3. Кузьмина М.А. Плен (Японские военнопленные в Хабаровском крае) – Комсомольск – на Амуре, 1996. – 155 с.
4. Личный архив Потаповой Г.Н.
5. Постановление Правительства Российской Федерации от 23.10.1995 г. № 1026 об организации, уполномоченной Правительством Российской Федерации на реализацию межправительственных соглашений о воинских захоронениях. <http://base.garant.ru/1518703/> (дата обращения: 17.01.2018).
6. Соглашение между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Японии о лицах, находившихся в лагерях для военнопленных. Заключено в г. Токио 18.04.1991. <http://docs.cntd.ru/document/901731107> (дата обращения: 17.01.2018).

© И.В. Потапова, ( ipotapova@yahoo.com ), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ**  
негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования  
*Традиции. Инновации. Успех!*

Реклама

**МИБО**